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I n muzeul imaginar al cronicarului dra
matic şi poate al publicului nostru, Teatrul 
..Maiakovski" se asociază cu imaginea unui 
mare podium, patru piane. „Prometeul" 
lu i Scriabin şi corul aşezat pe scaune, co
rn en t ind Povestea din Irkutsk ; cu „puntea 
japoneză" din Hotel Astoria pe care moare 
un imberb adolescent, cu proiecţia clădirilor 
din Leningrad pe uriaşul tapet-stampă din 
camera de hotel negustoresc, situind-o în v i i 
toarea evenimentelor din oraşul-erou — ima
gini monumentale în plastica şi sonoritatea 
lor, ce traduceau viguros patetismul revolu
ţionar şi convenţia teatrală declarată, spe
cifice lu i Nikolai Ohlopkov, continuator, pe 

scena fostului Teatru al Revoluţiei, al tea-
tralităţii şi modului de „reprezentare" i n i 
ţiat de Meyerhold. Forţa de şoc şi totodată 
atracţiozitatea turneului din 1961 constau în 
puternica ancorare a imaginii teatrale în eve
nimentul politic, implantarea ficţiunii în ac
tualitate, concept supradimensionat al pre
zentului materializat în planuri monumen
tale, grandioase. Am regăsit această tonali
tate simfonică în montarea înfrângerii, dra
matizare a celebrului roman-epopee, scriere 
clasică a Revoluţiei. Regizorul M. Zaharov 
(coautor cu I . Prut al decupajului dramaturgie) 
continuă în mod vădit tradiţia spectacolului 
poetic elaborată practic şi demonstrată teore-
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In fotografia din dreapta : 
E. Leonov (Alexandr Egorovici 
Vaniuşin) şi N. Ter-Osipian 
(Arina Ivanovna) în „Copiii lui 
Vaniuşin". 

Jos : A. Djigarhanian (Levin* 
son). 

tic de Ohlopkov. înfrângerea e conceput ca 
un spectacol-oratoriu, muzica, mişcarea şi 
replica acordîndu-se simultan in mari sec
venţe plastice. înfrângerea ne propune for
mula (interesantă şi oarecum inedită a mu-
sicalului grav, a musicalului antidivertisment ! 
Drumul detaşamentului condus de Levinson 
prin taigaua exoticei Primărie, drumul „în
frângerii" e comentat prin dans şi sălbatică 
explozie de veselie de către protagoniştii înşişi 
ce devin comentatori ai trecutului. Termenul 
„ânfrîngerii" îşi dobândeşte reala lui semni
ficaţie istorică, prin această ingenioasă so
luţie scenică explicând spectatorului de azi 
ceea ce presimţeau partizanii lui Levinson, 
jertfindu^se, ca ântr-o altă „tragedie opti
mistă". Cu mult profesionalism, interpreţii 
„povestesc" acest episod, decupând un mo
ment din mitologia (revoluţiei şi plasîndu-1 
într-un spectaculos legendar. Către acest „le
gendar" converg toate componentele repre
zentaţiei într-o osmoză tehnică impecabilă. 

Scenografia (V. Leventa!) ne reaminteşte 
vechile spectacole revoluţionare ale teatrului. 
Un podium înclinat, trunchiuri de copaci in 
fundal sugerând taigaua (dar nu întotdeauna 
inspirat luminate) devin un cadru sugestiv 
prin austeritate. Muzica lui A. Nikolaev, cu 
accente simfonice, leit^motive nostalgice, in 
termezzo uri evocatoare şi dramatice acor
duri, are funcţia unui real decor, se 
infiltrează în acţiune, fiind deopotrivă 
personaj şi narator al dramei. Riguroasă, ca
ligrafică, ântr-o ireproşabilă execuţie, mişca
rea scenică are aici o funcţie semantică de 
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G. A. Anisimova (Nina Vasi-
lievna Smelskaia) în „Talente şi 
admiratori" de A. N. Ostrovski. 

primă importanţă. La început risipiţi pe jos, 
în nemişcarea veşniciei, partizanii „se trezesc", 
antrenîndu-ne pe lărîmul de poezie şi vis 
al neuitatului an... Grupurile se compun, se 
desfac şi se recompun, personaje răzleţe cen- 1 

trale sau episodice acaparează pe rînd aten
ţia, pentru a se ascunde apoi în „umbra" 
istoriei : coregrafia protagoniştilor urmăreşte 
ideea drumului unei colectivităţi şi gruparea 
ei in jurul comandantului. Se reţin citeva 
admirabile momente de ansamblu : judecarea 
nechibzuitidui, impetuosului şi fermecătoru
lu i Morozka pentru furtul unor pepeni ; bol
navii în spitalul improvizat în taiga, moar
tea unora, însănătoşirea altora : încercuit, de
taşamentul îi cere socoteală comandantului 

şi Levinson rămîne împresurat de suliţele 
duşmănoase ale tovarăşilor săi ; prinderea 
şi executarea lui Meteliţa, moment de balet 
fantastic şi atroce. în care gesturile ofiţeru
lui alb. ucigaş, sînt parcă filmate cu înceti
nitorul. Am putea obiecta că de-a lungul 
montării găsim şi cîteva ..images d'Epinal". 
tablouri vivante, rezolvate facil cu mijloace 
banale. Dar. dincolo de ele, am apreciat vir 
tuozitatea echipei şi a dir i jorului ei în con
struirea acestui manifest poetic ce demon
strează capacitatea unei dramaturgii, înnoitoare 
prin substanţa sa, de a crea şi noi formule 
de spectacol. Bazată pe ideea construirii unui 
ansamblu, montarea Infrîngerii relevă capa
citatea unor remarcabili actori, care, solişti 
fiind, ştiu să se integreze în orchestră. Vioara 
înlîi este aici A. Djigarhanian, interpretul 
lui Levinson. într-o compoziţie ce s-ar f i 
cuvenit centrată pe interiorizare, faimosul 
personaj al lu i Fadeev apare fidel descrip
ţiei literare în datele sale exterioare. „Anti-
erou", Levinson, mărunt, uşor adus de spate, 
scuturat mereu de un frig sau de o febră lăun
trică, poartă în el marile îndoieli ale drumu
lui şi marea certitudine a scopului. Levin
son este singurul personaj care iese din con
venţia legendei, comportîndu-se după regu
lile cotidianului firesc, fiindcă „înfrîngerea" 
i-a transformat, paradoxal, destinul de viaţă. 

Celelalte două reprezentaţii ale turneului, 
Copiii l u i Vaniuşin de S. Naidionov şi Ta
lente şi admiratori de A. N. Ostrovski, pot 
fi puse sub aceeaşi acoladă ; dincolo de vă
dita diferenţiere stilistică în montarea lor, 
aceste două drame clasice readuc în faţa 
noastră lumea de odinioară a vechii Rusii 
pravoslavnice. 0 lume cunoscută din teatrul 
lui Ostrovski. Suhovo-Kobilin, Cehov şi 
Gorki : dramele descompunerii familiei bur
gheze, cu certuri pentru avere şi autoritate, 
sfişierea clanului negustoresc, aspiraţiile l u i 
ridicole spre ..înalta societate", sau umilitoa
rea condiţie a artistului, silit să se vîndă 
in lumea „diavolului galben". 
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Regizorul A. Goncearov a gravat în aqua 
forte personajele lu i Naidionov, regizînd 
într-un extraordinar r i tm carnavalesc o lume 
de marionete. «Am conceput spectacolul, măr
turiseşte el undeva, privind personajele cu 
ochii contemporanului l u i Naidionov, Maxim 
Gorki, care spunea : „oare atunci cînd într-un 
parc zoologic maimuţele se încaieră, nu se 
produce o tragedie ?"» Măştile ridicole ale 
acestei „drame", caraghioase azi, se rotesc 
pe scenă într-un carusel al derizoriului. 
Punctate simetric (şi în acorduri muzicale 
sugestive), intrările şi ieşirile din scenă 
au o picătură de haz grotesc, momentele 
ca atare desfăşurîndu-se cu un marcat 
patos, mimarea intensei participări deve
nind evident o distanţată simulare. Partea 
a doua accentuează prin r i tm şi culoare 
mascarada, comedia transformîndu-se i n -
tr-o farsă uriaşă, vodevilul, într-un joc 
apăsat. La această dificilă performanţă sti
listică au răspuns cu serios antrenament toţi 
interpreţii unei numeroase distribuţii, fiecare 
personaj devenind un excelent portret. 

Pentru piesa l u i Ostrovski, reputata re-
gizoare-pedagog, elevă a l u i Stanislavski şi 
Nemirovici-Dancenko, M . Knebel, a ales de 
asemenea soluţia „distanţării" : regizorul de 
culise, personaj al piesei, devine implicit re
gizorul spectacolului la care asistăm. Tre
buie să mărturisim insă că dincolo de această 
intenţie şi rezolvare în marcarea convenţio
nalismului propus, reprezentaţia se desfă
şoară pe terenul unui joc obişnuit, realist, 
punctat doar de uni i interpreţi cu uşoare 
accente ironice. 

Forţa ansamblului Teatrului ..Maiakovski" 
rezidă in marile sale talente actoriceşti, ce 
ne-au demonstrat încă o dată un riguros an
trenament profesional, marea ştiinţă a com
poziţiilor. S-ar cuveni să-i cităm pe toţi, şi 
e dificil de stabilit aici ierarhia valorică a 
tipurilor create de fiecare in parte : E. Leo-
nov (in jalnicul şef al tribului Vaniuşin^ ; 
N. Ter-Osipian (în două excelente portrete 
— unul de stăpină speriată de despotismul 

V. Sanwilov (lvan Semenici 
Velikatov) în „Talente şi ad
miratori" de A. N. Ostrovski. 

copiilor, altul, de slujnică autoritară, dar 
îndobitocită) ; V. Samoilov (onctuosul Moş 
Pika, nehotărit intre Roşii şi Albi , şi inte
ligentul latifundiar ce-şi cumpără cu abili
tate o actriţă) ; N. Vilkina (sensibdă, cu i n 
teligentă, prezenţă scenică în piesa lui Ostrov
ski) : apoi vechile noastre cunoştinţe — 
S. Mizeri. T. Karpova, S. Nemoleaeva, I . Oh-
lupin, B. I . Levinson, care-şi desfăşoară din 
nou, cu forţă şi rafinament, talentul de
monstrat şi in urmă cu zece ani : în sfirşit. 
A. Lazarev, neuitatul interpret al lui Viktor, 
care demonstrează. in toate cele trei specta
cole o mare forţă de radiaţie scenică, inedite 
virtuţi comice, intensă forţă dramatică. 

Mira Iosif 
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